

Учреждение образования
«БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ
УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ МАКСИМА ТАНКА»

Институт повышения квалификации и переподготовки
Факультет дополнительного профессионального образования
Кафедра андрагогики

**ТЕХНОЛОГИЯ СОЦИАЛЬНОГО ПРОЕКТИРОВАНИЯ
КАК СРЕДСТВО ПРОФИЛАКТИКИ КУРЕНИЯ ПОДРОСТКОВ
В УСЛОВИЯХ КОЛЛЕДЖА**

Допущена к защите
в Государственной
экзаменационной комиссии

Заведующий кафедрой
андрагогики
_____ Е.Н.Алтынцева
_____ 2022

Дипломная работа
слушателя второго года обучения
группы СП-211
специальности переподготовки
1-03 04 71 «Социальная педагогика»
заочной формы получения
образования
Каян Ольги Александровны

Руководитель:
Алтынцева Елена Николаевна,
заведующий кафедрой андрагогики,
кандидат педагогических наук,
доцент

Защищена _____ 2022
С отметкой _____ (_____)

Минск, 2022

АННОТАЦИЯ

В настоящем исследовании изучается и реализовывается технология социального проектирования как средства профилактики курения подростков в условия технического колледжа. Изучены теоретические основы профилактики курения подростков. Проведена собственная диагностика отношения подростков колледжа к курению, проанализирована деятельность специалистов социально-педагогической и психологической службы по профилактике курения обучающихся. Предлагается авторский социальный проект по профилактике курения подростков в учреждении образования.

АНАТАЦЫЯ

У дадзеным даследаванні вывучаецца і рэалізоўваецца тэхналогія сацыяльнага праектавання як сродку прафілактыкі курэння падлеткаў ва ўмовах тэхнічнага каледжу. Вывучаны тэарэтычныя асновы прафілактыкі курэння падлеткаў. Праведзена ўласная дыягностыка адносін падлеткаў каледжу да курэння, прааналізавана дзейнасць спецыялістаў сацыяльна-педагагічнай і псіхалагічнай службы па прафілактыцы курэння навучэнцаў. Прапануецца сацыяльны праект па прафілактыцы курэння падлеткаў ва ўстанове адукацыі.

ANNOTATION

In this study, the technology of social design is studied and implemented as a means of preventing smoking among adolescents in the conditions of a technical college. The theoretical foundations of prevention of smoking in adolescents have been studied. Own diagnostics of the attitude of college teenagers to smoking was carried out, the activity of specialists of the socio-pedagogical and psychological service for the prevention of smoking of students was analyzed. The author's social project on prevention of smoking of teenagers in educational institution is offered.

ОГЛАВЛЕНИЕ

ВВЕДЕНИЕ.....	3
ГЛАВА 1 ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ПРОФИЛАКТИКИ КУРЕНИЯ ПОДРОСТКОВ В УСЛОВИЯХ КОЛЛЕДЖА.....	5
1.1 Курение, его виды и причины курения подростков.....	5
1.2 Социально-педагогическая профилактика курения как вид социально-педагогической работы	14
1.3 Социальное проектирование как технология профилактики курения среди подростков	19
ГЛАВА 2 МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ СОЦИАЛЬНО- ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ПРОФИЛАКТИКИ КУРЕНИЯ ПОДРОСТКОВ В УСЛОВИЯХ КОЛЛЕДЖА.....	24
2.1 Диагностика отношения подростков колледжа к курению	24
2.2 Анализ деятельности специалистов социально-педагогической и психологической службы колледжа по профилактике курения среди обучающихся.....	30
2.3 Социальный проект по профилактике курения подростков в условиях колледжа.....	34
ЗАКЛЮЧЕНИЕ	42
СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ	45
ПРИЛОЖЕНИЯ	49

ВВЕДЕНИЕ

Одним из важнейших направлений государственной политики Республики Беларусь в настоящее время является сохранение и поддержание здоровья населения, пропаганда здорового образа жизни, формирование у подрастающего поколения ответственности за собственное здоровье, осознанная потребность в ведении здорового образа жизни и отказе от вредных привычек [9].

Проблема курения – одна из важнейших социально-педагогических проблем современного общества. С каждым годом увеличивается число людей с данной зависимостью и в том числе детей и подростков. Многие хотят избавиться от нее, но самостоятельно этого сделать не могут.

Очень опасной стала ситуация среди подростков. Современные подростки по сравнению с другими поколениями ведут более активный образ жизни, и в то же время они стали более слабонервными и раздражительными – различные компьютерные игры, суэта городских улиц, загрязненность окружающей среды, большая учебная нагрузка – все это с раннего детства откладывает отпечаток на ребят, поэтому многие из них начинают курить, говоря об этом, как о способе расслабления, снятия стресса, поддержания имиджа и статуса.

Проблема курения всегда актуальна. Несмотря на то, что этой проблемой занимаются тысячи ученых во многих странах мира, пытаюсь разработать наиболее эффективный способ или метод избавления от этой привычки, регулярно появляются все новые и новые способы употребления никотина и табака: электронные аналоги сигарет, вейп, снюс, IQOS и так далее.

Профилактика курения среди подростков в учреждении образования может способствовать тому, что в дальнейшем они не станут зависимыми курильщиками, кроме того, это также снизит вероятность того, что когда-либо они попробуют наркотические средства. Доказано, что взрослые курящие люди впервые попробовали курить в возрасте от 12 до 17 лет, и как вытекающее, они в три раза чаще пьют алкоголь и в 10 раз чаще применяют наркотические препараты, чем некурящие.

Исходя из всего этого, мы видим, как важно проводить комплекс мероприятий по профилактике курения в учреждениях образования. Гораздо легче предотвратить возможность никотиновой зависимости, чем решать уже существующую проблему, так как избавиться от этой зависимости очень трудно.

Проведенные ранее исследования в УО «Чечерский государственный

технический колледж» показывают, что обучающихся, которые попробовали курить хотя бы раз насчитывается 168 человек или 90,8% от всего контингента обучающихся, что говорит о явном существовании данной проблемы в учреждении образования.

Таким образом, распространенность курения среди обучающихся УО «Чечерский государственный технический колледж» требует разработки дополнительных предупредительных и профилактических мер, способствующих сохранению здорового поколения и защиты интересов личности и общества.

Цель – теоретически обосновать и разработать методическое обеспечение социально-педагогической профилактики курения в условиях колледжа.

Объект – социально-педагогическая профилактика курения.

Предмет – социально-педагогическая профилактика курения подростков в условиях колледжа.

Задачи:

1. Раскрыть понятие курения, его виды и причины курения у подростков;
2. Выделить типы социально-педагогической профилактики курения;
3. Изучить технологию социального проектирования;
4. Провести диагностику отношения подростков к курению и проанализировать опыт специалистов социально-педагогической и психологической службы колледжа по профилактике курения обучающихся;
5. Разработать социальный проект по профилактике курения подростков в условиях колледжа.

Методы исследования:

- **теоретические** – изучение и анализ методической, педагогической и психологической литературы в рамках рассматриваемой проблемы;
- **эмпирические** – наблюдение, анкетирование, анализ текущей документации специалистов.

База исследования – УО «Чечерский государственный технический колледж»

Структура исследования – состоит из 2 глав, каждая из которых включает по 3 параграфа, 52 страницы, 9 таблиц, 2 приложения.